

**ОТЗЫВ  
научного руководителя**

на диссертационную работу стажера  
Дипломатической академии МИД России Надеждина Александра Евгеньевича  
на тему «Влияние современных миграционных процессов на национальную  
безопасность Германии», представленную на соискание ученой степени  
кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические  
институты, процессы и технологии

Диссертационная работа Надеждина А.Е. «Влияние современных миграционных процессов на национальную безопасность Германии» посвящена актуальному вопросу международных отношений – исследованию миграционных процессов и их влияния на национальную безопасность государств. Выбор Германии не является случайным – Берлин играет важную роль в Европейском союзе. В сфере регулирования миграции Германией накоплен огромный опыт, в том числе в контексте кризисных событий 2015-2016 гг. Решение приступить к исследованию германской миграционной политики после 1990 г. также мотивировано трудовой деятельностью автора на данном направлении, как в системе центрального аппарата, так и в заграничном учреждении МИД России.

Диссертационная работа явилась закономерным результатом длительных научно-исследовательских изысканий автора по проблематике работы. При ее написании Надеждин А.Е. проявил себя сформировавшимся специалистом в области политической науки. Продемонстрировал профессиональный подход к делу, высокий уровень знаний, хорошие аналитические способности, умение систематизировать и структурировать материал, делать выводы и сопоставлять различные точки зрения по исследуемым вопросам. Подготовил ряд публикаций (входящие в перечень ВАК – 8) по теме работы, в которых нашли отражение как теоретические наработки, так и практические рекомендации и выводы исследования.

Актуальность исследования обусловлена тем, что неконтролируемая миграция и связанные с ней угрозы и вызовы стали важным фактором, который

оказывает влияние на общественно-политическую жизнь принимающего социума. Германия в силу своей политической и социально-экономической стабильности выступает центром притяжения для выходцев из других стран, что требует от государственных институтов систематической модернизации всего комплекса мер и механизмов по их приему, размещению, контролю и социальной адаптации. Изучение и анализ этого опыта (на предмет возможного использования отдельных направлений) представляет значительный интерес с точки зрения обеспечения национальной безопасности государства.

Диссертационное исследование отличает несомненная научная новизна. Она заключается, в том числе, в предложенной автором периодизации изменений политического курса ФРГ в контексте миграционных процессов, классификации связанных с ними вызовов для общества – реципиента и обозначении приоритетных направлений комплекса мер по регулированию миграционных процессов.

К новизне целесообразно отнести также проведенное автором исследование международного измерения актуальной миграционной политики ФРГ наряду с анализом происходящих под влиянием упомянутого миграционного кризиса трансформационных процессах внутриполитического ландшафта и представленных сценариях дальнейшего развития ситуации.

Результаты исследования Надеждина А.Е. имеют теоретическое значение, так как в научный оборот были введены тексты, ранее не переводившиеся на русский язык и критически осмыслиенные автором. Они могут быть использованы в дальнейшей разработке ряда разделов и направлений формирования миграционной политики государства и обеспечения международной и национальной безопасности.

Выводы и заключения исследования аргументированы и достоверны, библиография содержит значительный перечень источников. Публикации соискателя отражают его основные идеи, концепцию и выводы. Автореферат

диссертации соответствует тексту самой работы и хорошо отражает ее основные положения.

В практическом компоненте материалы диссертации могут быть полезными для профильных государственных структур и специальных ведомств, в чью компетенцию входит разработка и реализация внешнеполитического курса и вопросы обеспечения национальной безопасности государства. Отдельные разделы, положения и выводы, представленного исследования могут быть использованы при разработке и подготовке учебных дисциплин по программам ряда кафедр Дипломатической академии МИД России и других профильных высших учебных заведений.

Диссертационное исследование Надеждина А.Е. «Влияние современных миграционных процессов на национальную безопасность Германии» является самостоятельным и завершенным научно-квалификационным исследованием, соответствующим требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г.), а его автор заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Научный руководитель:  
к.э.н., Заведующий кафедрой  
государственного управления  
во внешнеполитической деятельности  
Дипломатической академии МИД России



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации»  
г.Москва, 119021, ул. Остоженка 53/2, стр. 1  
Телефон организации 8(499)940-13-55  
Email info.rector@dipacademy.ru  
Web-сайт <http://www.dipacademy.ru>

